
JUGENDBEFRAGUNG 2018 
ÜBERSICHT, ZUSAMMENFASSUNG UND ERGEBNISSE 



WAS, WIE, WER? 

• Juli 2018: alle Jugendlichen zwischen 12-21 Jahren, die in Glonn gemeldet sind,  

erhalten den Fragebogen mit einem persönlichen Anschreiben des Bürgermeisters  

und der Möglichkeit, an einem Gewinnspiel teilzunehmen 

• Von 602 verschickten Fragebögen kommen 176 ausgefüllt zurück (Rücklaufquote knapp 30%)  
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ALLGEMEINES 

• Jüngere Glonner waren eher bereit zu antworten, aber alle Altersgruppen sind gut vertreten 

• Sowohl Jungen als auch Mädchen sind ähnlich stark in den Antwortbögen vertreten 

• 64% der Befragten wohnen schon immer in Glonn.  

Bei den 14-15 Jährigen sind es sogar 78%, während es bei den 18-21 Jährigen nur 46% sind. 
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WOHNSITUATION 

• Der überwiegende Teil der Befragten lebt bei beiden Eltern 

• Kinder alleinerziehender Eltern wohnen eher bei der Mutter 

• Die Wohndauer in Glonn ist im Verhältnis zum Alter sehr hoch 
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Glonner Bürger seit... 



SCHULISCHE/ BERUFLICHE TÄTIGKEITEN 

• Anteil der Schüler ist in der Erhebung am Größten 

• Auch in der Gruppe der 18-21 Jährigen ist  

der Anteil der Schüler noch eher hoch im Vergleich 
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FREIZEIT 

• Digitale und reale Freizeitaktivitäten haben beide hohe Relevanz 

• Freunde treffen und Draußen sein haben sehr hohe Bedeutung 

• Das Jugendzentrum hat kaum Bedeutung 

 

• Freizeit heißt vielfach wirklich Erholung 

 

 

 

 

• Die Kategorien auf der Folgefolie ergeben sich teilweise  

aus Summenbildungen, daher übersteigen die Werte dann die Anzahl 

der abgegebenen Fragebögen. 
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DAS MACHE ICH… 
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ÜBERSICHT FREIZEITGESTALTUNG… 
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FREIZEIT: ALTERSVERTEILUNG 
• Das Glonner Schwimmbad ist kein sonderlicher Anziehungspunkt 

• Jüngere Jugendliche sind weder auf Festen noch auf Parties stark vertreten 

• Ab 18 geht das eigene Musizieren verloren 

• Sport ist für die 14-15-jährigen am Wichtigsten 
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18-21 23% 25% 58% 25% 85% 98% 13% 65% 8% 15% 3% 23% 5% 50% 0% 18% 0% 13% 38% 38%

16-17 28% 38% 44% 25% 59% 53% 31% 78% 0% 6% 0% 13% 13% 75% 25% 22% 6% 6% 47% 25%

14-15 32% 35% 55% 26% 23% 42% 48% 61% 0% 0% 0% 29% 3% 74% 29% 32% 0% 19% 68% 45%
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VEREINSZUGEHÖRIGKEIT 

• Zwei Drittel sind Mitglied in einem Verein – einige Vereine sind aber gar nicht vertreten 

• Sportliche Aktivitäten stehen im Vordergrund, auch außerhalb von Glonn 

• 15% derer, die angeben in Vereinen aktiv zu sein, übernehmen  

auch eine leitende Aufgabe z. B. als Trainer, Vorstand oder Jugendleiter 
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JUGENDTREFF 
• Sehr viele kennen diese Einrichtung gar nicht 

• Zu unattraktiv wegen der Räumlichkeiten und mangelndem Aktionsangebot 
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WÜNSCHE AN DEN JUGENDTREFF 

Es fehlt nicht an Ideen zur Umgestaltung, den Angeboten  

oder der Verbesserung in der Organisation 

RÄUME ANGEBOTE ORGANISATION 

Bar & Parties (15) Workshops (künstlerisch, sportlich, kochen, 

basteln…) (38) 

Jemand, der sich drum kümmert (5) 

Musik & Musikanlage (9) Andere Öffnungszeiten (7) Kein Alkohol unter 18 

Snacks und Getränke (6) Reservierung möglich machen (1) Organisierte Ausflüge (5) 

Gemütlicher gestalten (13) E-Sport (3) Für alle öffnen, auch jüngere (3) 

Billard & Kicker (11) Mottoparties (10) Internetpräsenz & mehr Infos (5) 

WLAN (3) Kino (5) Möglichkeit zum Kennenlernen (7) 



WÜNSCHE AN DEN WOHNORT 
• Mehr Vielfallt im Outdoorbereich,  

der den größten Raum in der Freizeitgestaltung einnimmt 

• Größeres Angebot an Aktivitäten und mehr Vielfallt 

• Bessere Infrastruktur für mehr Bewegungsfreiheit  

OUTDOOR ANGEBOTE INFRASTRUKTUR 

Dirt-/ Bikepark/ BMX Bahn (22) Ramadama für Jugendliche (1) Bezahlbarer Wohnraum für junge Leute (1) 

Basketballkörbe (9) Workshops (10) MVV Anbindung/ Nachtbus (6) 

Klettermöglichkeit, Bouldern (7) Mädchenfußball (2) Kino (10) 

Volleyball/ Beachvolleyball (12) Disco (10) Drogeriemarkt (3) 

Tischtennisplatten (2) Cafeteria (5) Radwege (3) 

Parcourgelände (3) Besserer Jugendtreff (3) Größeres Schwimmbad (3) 

Roten Platz öffnen (5) Vereine sollen sich präsentieren (1) Angebote außerhalb der Ortsmitte (5) 

Sitzmöglichkeiten, um sich  

mit Freunden zu treffen (8) 

McDonalds/ Klamottenläden/  

IKEA/ Eispreisbremse! 



EIGENLEISTUNG FÜR DEN WOHNORT 

• Aufbau und Bau von Anlagen (22) 

• Pflege/ Sauberhalten & kontinuierliche Betreuung (40) 

 

 

• Naturschutz 

• Neue Menschen im Ort integrieren 

• Markt organisieren 

• Soziale Projekte 

• Vermarktung/ Werbung/ Social Media für die Angebote 

• Regelmäßig vor Ort sein 

 

 



FAZIT 

• Die Jugendlichen fühlen sich insgesamt wohl in Glonn,  

sehen aber gerade im Outdoorbereich und in Angeboten  

freier Jugendarbeit Verbesserungsbedarf  

• Der derzeitige Jugendtreff wird wenig wahrgenommen, das Angebot ist für viele nicht attraktiv 

• Viele sind in Vereinen aktiv und insgesamt auch bereit, sich einzubringen 

• Im Alter ab 12 Jahren nimmt die Betreuung nach der Schule durch Institutionen rapide ab 

• Die überwiegende Mehrheit der Jugendlichen lebt in einem Haus mit beiden Eltern 



WAS NUN? 

• Gestaltung des Ortes aus Sicht der Jugendlichen überdenken: was ist realisierbar? 

• Konzept Jugendtreff auf den Prüfstand 

• Kommunale Jugendpflege: eine Stelle für die VG? 

 

• Jugendliche bringen sich ein, wenn sie eine Möglichkeit und Unterstützung bekommen (s. h. Vereinsarbeit). 

• Einbindung der Jugendlichen bei den weiterführenden Überlegungen! 

• Es gibt viele Vereine, die ein sportliches oder musikalisches Angebot bieten,  

während der kreative/ künstlerische Teil kaum besetzt ist. 

 

 


